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HBaHOBCKHIi rocy1apcTBeHHbII YJHePreTHYeCKHil YyHHBepCHTeT

YUCJEHHO-AHAJIMTUYECKHUH METOJI PACYUETA
TEMIIEPATYPHOI'O ITOJIA ITPAMOYTI'OJIBHOI'O ITAPAJUIEJIEITUIIE TA
YMEPEHHON MACCUBHOCTH B HAUAJIE HATPEBA

TemmepatypHoe 1moje MeTaia MO)KHO OTHECTH K KITIO-
YEeBBIM DJICMEHTAM MAaTeMAaTHYECKUX MOJeNeil HarpeBa-
TENBHBIX TEeUYeH, TaK KaK MMEHHO OHO HETOCPEICTBEHHO
oIpeessieT KadeCTBO HArpeBaeMoro MeTaia.

YncreHHO-aHATUTHIECKIE METOBI PacueTa HeCTaIno-
HAPHBIX TEMIIEPATYPHBIX MOJICH TBEPABIX T pa3padarhiBa-
FOTCSI TSI CHCTEM aBTOMATH3UPOBAHHOTO MPOCKTUPOBAHUS,
o0y4eHusI, yIIPaBJICHUs, B KOTOPBIX TPeOyeTCs MHOTOKPAT-
HOE TIOBTOPEHHE PAacUETOB 332 OTPAHUICHHOE BPEMSL.

PaboThl B 9TOM HampaBiICHUU BEIUCh BO MHOTHUX Hay4-
HBIX KOJJICKTHUBAX, UTO ITTOKAa3bIBACT BAXXHOCTH PEIICHHS
ATOM MPOOJIEMBI.

HeoOxomuMocTh pa3pabOTKM M COBEPIICHCTBOBAHHS
9THX METOJIOB HE CHUIKACTCsl, HECMOTPSI HA POCT BO3MOXK-
HOocTelt OBM, Tak kak MareMarndecKue MOJAEIH IpOoIiec-
COB TEIUIOMAacCOOOMEHa B MEYH Pa3BHUBAIOTCS B CTOPOHY
YCIOKHEHMS.

CpaBHHUTEIBHO NPOCTOM U A(PPEKTUBHBIA YUCIECHHO-
AQHATUTUIECKAI METOJ pacdeTa TEeMIIEPaTypHOTO TIOJS
MPSIMOYTOJILHOTO MapajieNieuIeia ObLUT IPEIIOKEeH B pa-
oote [1]. JInst onmcanust remmneparyproro noist 7(X, Y, Z, 1)
B KOHIIC PAaCUETHOrO MHTEpPBaJIa BPEMEHH AT UCIIOIb30Ba-
Jack €To armpOKCUMAIHs B BUIE

T(X,V)=a,+aX+a,X +aY+aY +aZ+aZ’, (1)

e X, Y, Z — Oe3pasmepuble KoopauHatel X = x/R ,
Y=y/Ry, Z=z/R ,a,a,,a,,a,,a,, as, a, — Kodppunuen-
THI alIPOKCUMAIHH; R , Ry, R_— pasMepbl psMOYTOJILHO-
ro TapaJulelienuie/ia Mo KOOpAUHATaM X, Y U z, M. YpaB-
HeHue (1) TOYHO ONMHUCHIBACT pacIpelelieHHe TeMITepaTyp
T(X, Y, Z) TonbKO B KBa3UCTAIIMOHAPHOM pPEXHME HarpeBa
C TIOCTOSIHHBIMH TOTOKaMH TEIUIOTHI Ha TPAHIX TPSIMOY-
roIBpHOrO Napasuienenuneaa u unciom dypee Fo > 0,5, rae
Fo=at/R? a—xo3huuuenT TemMmepaTyponpoBOaHOC-
T™H, M?/C, T — BpeMsl, ¢, R — XapakTepHbIi pasMep Tena, M.

B nanHo# pabote npemnaraeTcs 6oiiee TOUHAs arpok-
CHMAIHSI TeMIIEPATypHOTO IOJIsI, KOTOpasi MO3BOJISIET CHU-
3UTh MOTPENTHOCTH pacuera npu Fo <0,5.

Bornee TouHOE OmMECaHUE TEMIIEPATYPHOTO MOJS B (PUK-
CHPOBaHHBIE MOMEHTHI BpEMEHH T B HaUaJIbHON CTaJNH Ha-
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rpeBa [l HeorpanwdeHHoU Turactuubl (X, Fo) mpwu rpa-
HUYHBIX YCJIOBHUSAX BTOPOTO poja

oT (X)
oxX

R OT(X) ) _
T ax 0)=0, (2)

(1) = qx:l
NpeIoKeHo B pabote [2] B BHjIe CTENEHHOTO YPaBHEHHUS
T(X,Fo) =a, +aX"™, 3)

THE q 1, g, YAETbHBIE TOTOKH TEIUIOTHI HA MOBEPXHOC-
™ X=1uX=0, Br/M* (B uensx ymo0cTBa 3aiCH U uTe-
HUs hopmyl, Oe3pazmepHbIe KOOPIUHATHL X, Y, Z B UHJCK-
cax 37ech u jaiee OynyT yka3zaHbl CTPOYHBIMHU OyKBaMH);
A — ko3 dureHT TertonposoaHoctr, Br/(M-K).

OtmeTnM, uTo mokasatenu crenenu n(Fo) mpu yse-
nuuennu yucen ®ypee (Fo) ot 0 mo 0,5 m3meHsrorTcs
oT % 10 2.

Beipaxenue s pacueta n(Fo) momyueHo B padote [2]
U3 aHAJUTHYECKOTO PeHIeHUs TU(PEPCHIINATBLHOTO ypaB-
HEHHSI TEIUIONPOBOJHOCTH Uil HEOTPAaHMYCHHOW ILIac-
TUHBI TIPU TPAHWYHBIX YCIOBHSX BTOpPOTO pofa (2) u Ha-
yanbHoM ycnosun 7(X) = T, 0 < X < 1. Hanpumep, npu
UCTIONIb30BAHHH B PELICHUH MEPBBIX TPEX WICHOB PsAa OHO
HUMEET BH]

e 3-2,4317E' -0,27019E°
1-1,2159E" +0,30396E* —0,13509E’

- 1a (4)

e EF = exp(-Ln’Fo), n =2 npu Fo > 0,5.

PaccMoTpuM nprMEHEHHE alPOKCHMAITHH CTEIICHHBIM
ypaBHeHueM u 3aBucuMocTH 7(Fo) ¢ yderom (4), momy-
YeHHOW ISl TUTACTHHBI, ST pacuyeTa HeCHMMETPHIHOTO
TEMIIEPATYPHOTO MOJIS IPSIMOYTOJILHOTO Mapaieenune1a
IIPU TPAHUYHBIX YCIOBUSIX BTOPOTO poxa. PacuerHas cxe-
Ma 1 0003HauYCHUS MapaMeTPOB TEIUIOOOMEHA TIOKa3aHbI Ha
PHCYHKE.

[MpencraBuM, YTO TEMIIEPATYPHOE IOJIE MPSIMOYTONb-
HOTO TMapaUIeyIeuIea SBISCTCS CYNEPIO3UIUeH MEeCTH
OIHOMEpPHBIX Temmneparyphbix nonei T(X), T,(X), T,(Y),

T(Y), T(2), T(2):
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PacuerHast cxema ¥ TapaMeTphl TEIII00OMEHA PSIMOYTOTBHOTO
napasuiesenumnea yMepeHHOH MaCCHBHOCTH (HAIpaBICHHs YCTbHBIX
MTOTOKOB TEILIOThI, 0003HAYCHHUS TEMIIEPATYP)

T(X,Y,2)=T(X)+T,(X)+ T, (Y) +
+TL,(N+T(2)+T(2) )

C 'PaHUYHBIMU YCIIOBUSIMMU:

oT (X) - R, 8T(X)
“ox W= T O=0
aT(X)() 0 8T(X)(0)__ f;
6T(Y) R, on,(Y)

()= M’ oy 0)=0;
oT,(Y) oT,(Y) R ©
oy =0~ ®="q,, x_y;
or.(Z) . R 0T, (Z)
- (1)—q_1kw, —, =0
oT.(Z) T, (Z) R
oz V=0 5 = L

IIpn mavaneHeix ycnosusax T,(X)=T, T,(X)=0,
T,(Y)=0,T,(Y)=0,T(2) =0, T(Z) = 0 onHOMEPHbIE TEM-
TepaTypHEIE IO ISl MOMEHTA BPEMEHH T alllIPOKCHMUPY-
€M CTENEeHHBIMH (DYHKIMSAMU:

T (X)=a, +aX"; T,(X)=a,(- X)";
T,(Y)=a,Y"; T,(Y)=a,(1-Y)";T,(Z)=0; T,(Z)=0, (7)
rae nx, ny U nz — NOKa3aTeJIn CTCICHU, KOTOPbIMH, IJIA

HUCKIIOUCHHUA 3alliuCu «HHICKC HWHIACKCA), 0003HaYEHBI
n_=nx, I’ly =nyu n =nz, 3aBUCAIIHNEC OT COOTBECTCTBYIOIIUX

ancen Oypse [Hanpumep, nx = n (Fo ), Fo, = at/R} i B
obmem Bue n(Fo)l.

C yuetom (7) ypaBHeHue (5) 1l MOMEHTA BpEMEHH T, a
takxke s Fo , Foy, Fo_ npumer Bun

TX,Y,2)=a,+a X" +a,(1-X)" +a,Y" +
+a,(1-)"+a,Z" +a,(1-2)" ()

[Tpumenenue anmpokcumaiy (8) BMecto (1) mo3BoiuT
YTOYHHUTH pacyeT TeMIEPaTypHOTO MO MPSIMOYTOIBHOTO
rapaJuleieluIeaa YNCICHHO-aHAMTHYECKHM  METOJI0M
[1, 2] mpu Fo <0,5.

Wuterpupys (8), 13 HET0 MOXKHO TOJTyYUTh BBIPAKCHUS
JUTSL OIIPE/ICTICHISI CPEAHEMACCOBOM TEMITEPaTyphl

=j“T(X,Y,Z)dXdeZ =
000

a +a,

a,+a, as;+a

3 4 5 6
=a, + + + .
no+l  n+1  n +1

U TeMIIepaTyp LWECTH rpaHeit

11
T, =T(X=1Y,7) :”T(X:I,Y,Z)deZ =
00

:ao+al+u M;
n,+1 n +1
+ +
T,=T(X=0,Y,Z)=a, +a, + 2 % ;&7 %,
n,+1 n +1
+ +
Tyl:T(X;YZI,Z):aO+a1 a2+03+a5 aé; (9)
nx+1 n_,+l
+ +
T'vO:T(X,YzO,Z):aO_i_al aZ +a5 a6;
nx+1 nz+1
+ +
L=T(X,Y,Z=1)=q,+ -2 4 S8 4 g
no+1  n +1
+ +
T, =T(X,Y,Z=0)=q,+ 22 575 4
no+1  n +1

DopMynbl Ui pacdeTa TEMIIEpaTyp BOCBMHU YIJIOB U
TeMIepaTypbl B FeOMETPUUYECKOM LIEHTPE NPSIMOYTOIbHOIO
napasienenunena 7, Jerko BbIpasuTh U3 ypaBHeHus (8),
MyTEeM TOACTAaHOBKH COOTBETCTBYIOIMX OTHOCHTEIbHBIX
koopauHat X, Y, Z:

T,=T(X=0,Y=0,Z=0)=aqa, +a, +a, +a,;
T, =T(X=0,Y=1,Z=0)=qa, +a, +a, +a;
., =T(X=0,Y=1,Z=1)=a,+a, +a, +a,;
T, =T(X=0,Y=0,Z=1)=a,+a, +a, +a;
T, =T(X=1Y=0,Z=0)
=T(X=LY=1,Z=0)=aqa,+a,+a, +a;
=T(X=LY=1,Z=1)=a,+a, +a, +a;

=a,+a +a,+ag
110

111
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T]‘O] :T(XZI,YZO’Zzl):aoJ,_a] +a4 +a5;
Tys=T(X=0,5Y=0,52=0,5)=q,+a0,5" +
+a,(1-0,5)" +a,0,5" +a,(1-0,5)" +

+a,0,5" +a,(1-0,5)". (10)

Meronuka onpenenenust Ko3pGuIMenTos a, a,, a,, a,
a,, a,, a, N0 ypaBHEHUAM OaslaHca TEIUIOThI Ha TPAHULAX U
JUISI BCETO TeJla Ha PacuYeTHOM UHTEpPBaJie BPEMEHH AT OIH-
caHa B paborax [1 —4].

Koadduuumentsr anmpoxcumanuu B popmynax (8) — (10)
JUIS KOHIIA KaKJIOTO PAacYeTHOTO WHTEpBaJia BPeMEHU AT
MPSIMOYTOJILHOTO Mapajuieienunea HaijeM pelieHueM
CUCTEMBbI U3 CEMH JIMHEHHBIX ypaBHEHMIA OallaHca TeTUIOTHI
Ha FPaHUIAX U Ui BCEro MPsSMOYTOJIbHOTO Mapasiieiennu-
nieqa. [l KoHIIa Ka)XA0ro HHTepBajia BpeMeH! AT UX MOX-
HO paccuuTarh 1o Gopmyiam:

R, R, R,
a, =4, ﬁ; a4, =74~ ﬁ; a; =9, ﬁ;
R, ) R R
T T
AT
a, =Tcp,;m R R_R I:R R (q)r | qx:0)+
FRR(q, —q,0) +RR (¢, —q.,) |-
R R
7~Vl(n+1)(%1 %) Lﬂﬂm+n(%ﬂ 9,-)
R
o v e ) (an

rie ¢, b — obbemHas Terioemkocts, Jx/(M*K) m xo-
5 (UIHEHT TeIUIONPOBOIHOCTH B HANPABICHHAX X,
nmu z, Br/(mK), xak QyHKINHM cpeaHeMaccoBOi Temriepa-
Typbt T 5 T, ., — CPeIHEMAccoBas TeMIeparypa B Hadaie
Ka)XIOTO MHTEpBajia BPeMEHN AT, ¢ — yIEeIbHBIC MOTOKH
TEIJIOThl HA COOTBETCTBYIOLIME I'PAHH MPSIMOYTOIBHOIO Ia-
pamtenenunena, Br/m?. B Tex ciaydasx, Koraa OHM U3MEHs-
I0TCS BO BDEMEHH, HAIPUMED, ONPEAEIAI0TCS PaAUalliOHHO-
KOHBEKTHBHBIM XapakTEpOM TEIUIOOOMEHa, WX CIIeIyeT
MPUHUMATh CPEJHUMU JUISl PaCUETHOTO HHTEPBAIa BPEMEHH
At. B npocreiiiiem cirydae Ux, a Takxke Jpyrue BeJIUUUHBI,
3aBUCAIINE OT BPEMEHU, MOXKHO ONPEAENATS 110 apamMeTpam
TEeIUI000MEHa /TS Havdala MHTepBajia BpeMeHH AT, KOTOPEIC
M3BECTHBI NIEPE]] Ha4ajaoM pacueTa KaXkI0ro Tana Harpesa.
[Tomyuennoe anamurnaeckoe pemenue (9) — (11) mos-
BOJIIT pemarh AndQepeHnrnalbHoe ypaBHEHHE TeIIo-
MIPOBOHOCTH IS TPSIMOYTOJIFHOTO MapalIeseuesaa, Kak
OOBIKHOBEHHOE AU PepeHIHAIEHOEe ypaBHEHNE

dTp = Rsz (qx:l - qx:O) +
+Rsz(qy:1 - qy:O) + Rny(qz: - qz:O)' (12)
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Jns uncieHHoro penieHns o0bIkHOBEeHHOTO auddepen-
nuanabHoro ypaBHenus (12) B Buze

T(X.,Y,a,,a,a,,a,,a,,a;,a,) ., =

T+AT

A Aq, Ag. A
=TC H“+ i_{_i_{_i _T
P R R R

X y z v

) (13)

T

e Aqg, =q,_, ~4q,_,> MOKHO MCIIOJIb30BaTh H3BECTHBIE
MeToIbI [S].

B kauecTBe mpmMepa paccuuTaeM TEMIIEPaTyphl Mps-
MOyronbHOro mapamienenunena (R, = R = R = 0,15 m,
A =40 Br/(m’K), ¢, = 4:10° Jx/(M*'K), a = 10~ m%/c), Ha-
rpesaemoro ot temneparypsl 7, = 300 K TonbKo ¢ rpanei
X=1, Y=1, Z=1 npu rpaHuyHbIX YCJIOBUAX TPETHETO
poJia IIpH 3a/IaHHBIX TeMIleparypax rasa I’ u koddpuiuen-

Tax KOHBEKTHBHOTO TEIUIOOOMEHA [T =7 =T =
rx1 >0 ryl

=T,,=T. =T, I,=1300K, a, =0, =250, a, =0 =
=o,=o0 = 100 BT/(M2 K)]. HOTOKI/I TETIOTEL ¢ rpaHeI/I
X= 0 Y=0, Z= 0 npumem paBHbIMU HYIIIO (¢, _ =q, =
= qz: 0 0)

Jlns cokpamenns oObemMa 3amuceil GopMylsl U anro-
puT™ OyIyT JaHbl It Ciydast q _, = qy_0= 4. = Own
R =R =R.

Jl1s TecTHpOBaHUS IPABIIIBHOCTH (POPMYIT, OIIEHKH (-
(eKTUBHOCTH BBE/IeHUs 00JIee CII0KHOTO OIMCAHUSI TEMIIE-
PaTypHOTO HONS U MOTPEIIHOCTH pacdeTa MpeiaracMbIM
METOJOM COCTaBJIEHA CIELHaIbHAs KOMIIBIOTEPHAs MpO-
rpamma JUisl [OJIyuyeHUsl TOuHbIX peuieHuil. IIporpamma
IpefHa3HauYeHa Al pacyeTa HapaMeTpoB TeMIeparyp-
HOTO TOJS TPSIMOYTONBHOTO MapajuleeuIea METOIOM
CYNEpPHO3UIHH, UCIOb3Ys] U3BECTHBIC TOUHBIC AHAIUTH-
geckue penieHus I hepeHnnanbHOr0 ypaBHEHHS TEIUIO-
MPOBOJHOCTH AJSl IUIACTUHBI MPU IPAHUYHBIX YCIOBUSIX
TpPEeTbero poaa [6] u Mero] peleHUs HEIUHEWHBIX ypaB-
HeHu# [7] 1s onpenencHusl KOpHEH XapaKTepUCTHYECKO-
ro ypaBHEHHA. TecTOBBIC MapameTpbl TEMIEpPaTypHOTO
HOJsl NPSMOYTOJIBHOTO Hapalllesenuneaa, pacCiuTaHHble
[0 3TOH HporpaMMme INpPH KPACBBIX YCIOBHAX, OMHCAH-

HBIX BhIIE (ymcia Bi = 0,9375, B1 = 0,375, Bi_ = 0,375,
0e3pa3sMepHbBIii  WHTEpBaI BpeMeHI/I AFo, —aAr/R2
AFo_ = AFoy = AFo_ = 0,05555), npusenensl B Tadm. 1

(0603HAUYEHUSI TEMIIEPATyp JaHbI B TEKCTE CTAThH U HA PH-
CYHKE).

Jsa pemmenns ypaBHenus (13) ¢ yuerom (8) paccmo-
TPHUM IPUMEHEHUE METOIa JIOMAHBIX [5], COITacHO KOTOPO-
My CHayaja CJIeAyeT PacCuuTaTh mapaMeTphl TeMIeparyp-
HOTO 1107151 JUIsi CePeIMHBI HHTEepBaia T =1+ At/2, a 3atem
10 HUM OIIPEAEINTh apaMeTphI s KOHIIA HHTEPBaja Bpe-
MEHH T =T+ At [4].

ITpumeM BeNMYMHY pacyeTHOrO HMHTEpBajia BpPEMEHH
At =125 ¢ [AFo=107-125/(0,152) = 0,05556 ] u paccuu-
TaeM TEMIIePaTypbl MPsIMOYTOIBHOTO MapauIeseuea B
KOHIIE TIEPBOTO JTarla.

1. YenoBus rertooomena it t=0: TX1 =T =T.=T =

)1 z1 x0
=T,=T,=T, . =T =300K,t=0;Fo_=Fo =Fo =0,
B E cp, HU H X y z
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Tabnuma 1
TeMHepaTypr NPpAMOYT'OJbHOI'0 NapaJuiejenuneaa npu rpaHiYHbIX YCJIOBUAX TPETHEro pojaa,
pacCCYUTAHHBIE 110 TOYHBIM (hopMyJIaM
T,C 125 250 375 500 625 750 875 1000
TCp 381,5 4523 516,2 574,6 628,2 677,7 723,5 765,8
T, 538,2 628,1 693,1 745,4 790,0 829,3 864,9 897,3
Ty1 449.8 530,5 595,8 652,0 701,9 746,9 788,1 826,0
T, 449.8 530,5 595.,8 652,0 701,9 746,9 788,1 826,0
T, 339,1 383,4 436,0 491,9 547,3 600,6 650,9 698,0
Tyo 363,4 422.4 481,0 538,0 592,2 643,3 691,0 735,4
T, 363,4 422.4 481,0 538,0 592,2 643,3 691,0 735,4
Ty 330,0 400,3 468,6 531,0 588,2 640,8 689,3 734,2
T, 6473 746,4 810,1 857,4 895,6 928,2 957,0 982,9
Ty, 476,7 5447 602,5 655,1 703,3 747,5 788,4 826,1
Ty, 393,0 438,5 488,8 541,7 593,9 644,0 691,3 735,5
T\ 580,9 668,6 730,2 779,6 821,5 858,5 891,9 922.3
T 580,9 668,6 730,2 779,6 821,5 858,5 891,9 922,3
Th1o 393,0 438.5 488.8 541,7 593,9 644,0 691,3 735,5
Too0 300,8 317,5 356,6 408,3 464,5 521,1 575,7 627,6
2. Pva‘CTHLIe Temno(pu3MIECcKHe NapaMeTpbl B MOMEHT e a/2fq,, G 4] Ra.
PpeMern T CemT e | ROR R | Am(n +D)
MT=300) = 40, ¢(T = 300) = 4'10% (1) =250; 0, (1) = R4 Rg., o 125/2
= a,(1) = 100; An(n,+1) kon(n +1) 4-10°
g = o (T (x)—T.)=250-(1300 — 300) = 250 000; {250'103 S100-10° 100'103}_
0,15 0,15 0,15

q,_,=a(T,(x) = T,,) = 100-(1300 — 300) = 100 000;
q._,=o(T(x)— T,,) = 100-(1300 — 300) = 100 000.

[Tokasarenu crenenu nx =n = n,=n= n(Fo) mpu uncie
Dypbe 11 cepenunbl naTepBana Fo=0,05556/2 = 0,02778
no (opmyne (4) paBubl 1 = n,=n_ = 57704 (Ot™meTum,
uTo pu R # Ry # R_TIOKa3aTesu CTENEHH 10 KOOPAUHATaM
ObLIM OBl pa3IMYHBL, 11 # n, #n).

3. [TapameTpsl TEMIIEPaTyPHOTO MOJIS U YCIOBUS TEIUIO-
oOMeHa I cepellHbl PacueTHOTO WHTEpBAJa BPEMCHH
T,=1 +At/2=0+125/2=625.

3.1. Koa¢duimeHTs! anmpoKCHMaIiy TeMIIEpaTypHOTo
nons (8) mo popmymnam (11):

a,=q._ R /(hn)=2500000,15/(40-5,7704) = 162,5;

a,=0, rak xkak g __, = 0;

a,=q,_\R /(\n)= 100 000-0,15/(40-5,7704) = 65,00;

a, = 0, Tak KaKk q,_o= 0;

a;=q._,R /(An)=100000-0,15/(40-5,7704) = 65,00,

a,=0, rak kaxk g, _, = 0;

0,15-250-10° 0,15-100-10°
©40-5,7704-(5,7704+1)  40-5,7704-(5,7704+1)
0,15-100-10°
40-5,7704-(5,7704 + 1)

=303,7.

(16)

3.2. CpennemaccoBasi Temmeparypa (31ech U jgalee B
CKOOKax MPUBE/ICHBI TOYHbIC 3HAYCHHS):

T, =a,+ 4 % S =303,7+ﬂ+

» n+l n+1 n+1 5,7704 +1
65,00 65,00 =346,9 (342,6); (17)
5,7704+1  5,7704+

TeMIepaTypbl IIECTH I'PaHEi:

T,=a,+*a,+(a;+ a4)/(ny + D)+ (agta)/(n,+1)=
=303,7 +162,5 + 65,00/(5,7704 + 1) + 65,00/(5,7704 + 1) =
=485,3 (471,2);

T,=a,+*a,+(a;+ a4)/(ny + D)+ (agtag)/(n,+1)=
=302,9 + 65,00/(5,7704 + 1) + 65,00/(5,7704 + 1) =
=322,9 (319,8);

61



M3BECTHUS BBICIIUX YUYEBHBIX 3ABEJEHMI. UEPHAS METAJUIYPTUS Ne9, 2012

T =a,+(a +a)/(n+1)+a,+(a;+ag)/(n +1)=

i

=302,9 + 162,5/(5,7704 + 1) + 65,00 + 65,00/(5,7704 + 1) =
= 402,3 (397.6);

T,=a,*(a +a)/(n +1)+a,+(a;+ag)/(n +1)=

M

=303,7 + 162,5/(5,7704 + 1) + 65,00/(3,7704 + 1) =
= 337.3 (333,0);

T,=a,+(a,+a,)(n + 1)+(a3+a4)/(ny+ 1)+a,=

z

=302,9+ 162,5/(5,7704 + 1) + 65,00/(5,7704 + 1) + 65,00 =
=402.3 (397,6);

T,=a,*(a,*a,)/(n + 1)+(a3+a4)/(ny+ )+a,=

Z

=302,9 + 162,5/(5,7704 + 1) + 65,00/(5,7704 + 1) =
=337,3 (333,1).

TeMmrmiepaTypbl yIJIOB IPSMOYTOJIBHOTO Mapaluiesienurie-
Jla HE UCHOJb3YIOTCS Ul pacyera TEeINI00OMEHa, T03TOMY
JUTA MOMEHTA T =T+ At/2 UX MOXXHO HE OTIPEICTIST.

[IpuBeneHHbI pacueT, MO CYTH, SBISETCS PacueToOM
stama HarpeBa At = 62,5 Hanboiee TPOCTHIM METOIAOM
Oiinepa. Hauboubliast morpeHocTs pacuera TeMIIeparyp
MeTooM Diinepa s T = 62,5 ¢ HaOmogaeTcss B JaHHOM
npumepe 11t 7, (6 = 12 K)), ocTanbHble IIOrpeNIHOCTH Me-
uee 3,5 K.

3.3. Temmodu3ndeckrue mapamMeTpbl U YCIOBHS TEILIO-
oOMeHa /Ul MOMEHTA BpeMeHH T, =T+ At/2 = 62,5:

MT =346,9) = 40; ¢ (T =346,9) = 4105;
q,_,=a(T.(1)—T,)=250-(1300 — 485,3) = 203 670;
q,_, = (T(x) - T,)=100-(1300 — 402,3) = 89 774;
g._, = o (T(v)— T,,) = 100-(1300 — 402,3) = 89 774.

4. [MapaMeTpbl TEMIIEPAaTYpPHOTO MOJIs B KOHIE (B JaH-
HOM TIpEMEpE IIEPBOT0) pacyeTHOTO HWHTEpBaja BPEMEHH
T, =t+tAt=0+125=125c.

4.1. Ilokasarenu crenenu n =n =n_= 3,8226 npu 4uc-
e dypwe Fo = 0,05556 1o dopmyie (4).

4.2. Koa¢hGuiueHTsl armpoKCUMAaIii TEMIIEPaTypHOTro
nonist (8) mo popmymnam (11):

a, =q._,R/(An)=2036700,15/(40-3,8226) = 199.8,;
a,=0,TK.q _,=0;

a;=q,._ 1Ry/(?»yny) =89 774-0,15/(40-3,8226) = 88,069;
a,=0, K. q,_o= 0;

a;=q,_ R /(hn)=89774-0,15/(40-3,8226) = 88,069;

a;=0,1k ¢q__,=0;
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125 (203 670 89774 89 774}
a, =300+ + + -

4-10°L 0,15 015 0,15
_015-203670 0,15-89 774 ~
40-3,8226-(3,8226 +1)  40-3,8226-(3,8226 +1)
=301,9.

(18)

OTMeTHM, 4TO B 3TOH (hopMysie JOMKHA UCTIONB30BATh-

cs Temneparypa T e 300 nmns Havaa MHTEpBaJa, a HE

HOBO€ 3HaueHue T’ o= 346,9 nns cepenvHbl UHTEpBAIA.
4.3. CpennemMaccoBas TemMrieparypa
T,=a,+ a/(n_+1)+ a3/(ny +1) +a/(n_+1)=
=301,9 +199,8/(3,8226 + 1) + 88,069/(3,8226 + 1) +
+ 88,069/(3,8226 + 1) = 379,8 (381,5),

TEeMIIepaTypbl MECTH IpaHeit mo Gopmyram (9):

T, =a,+*a,+ a3/(ny +1)+a/(n +1)=
=301,9 +199,8 + 88,069/(3,8226 + 1) + 88,069/(3,8226 + 1) =
=538,2 (538,2);

T, =ay+a/(n+1)+a/(n+1)=
=301,9 + 88,069/(3,8226 + 1) = 338,4 (339,1);

T, =a0+a1/(ny+ D+a,+a/(n +1)=

=301,9+ 199,8/(3,8226 + 1) + 88,069 + 88,069/(3,8226 + 1) =
= 449.6 (449,8);

To=ayta/(n+1)+ag/(n +1)=
=301,9 +199.,8/(3,8226 + 1) + 88,069/(3,8226 + 1) =
=361,6 (363.,4);
T,=a,+tal/(n+1)+a/(n +1)+a;=
=301,9+199,8/(3,8226 + 1) + 88,069/(3,8226 + 1) + 88,069 =
=449.,6 (449,8);
T,=a,+a/(n+1)+a/(n +1)=
=301,9 +199,8/(3,8226 + 1) + 88,069/(3,8226 + 1)=
=361,6 (363,4),

TEeMIIepaTypbl BOCbMH YIII0B 110 (hopmysiam (10):

T, =TX=1LY=1,Z=1)=a,*a,ta,+a,=
=301,9 +199,8 + 88,069 + 88,069 = 677,8 (647,3);
T, =T X=0,Y=1,Z=1)=a,+a, +as;=
=301,9 + 88,069 + 88,069 = 478,0 (476,6);

Ty, =T(X=0,Y=0,Z=1)=a,+a,=301,9 + 88,069 =
=390,0 (393.0);
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T =TX=1,Y=0,Z=1)=a,+a,+ta,=
—301,9+ 199,8 + 88,07 = 589,74 (580,9);

T,=TX=1,Y=1,Z=0)=a,+a, +a,=
=301,9 + 199,8 + 88,069 = 589,7 (580,9);

T,,=T(X=0,Y=1,Z=0)=a,+a,=301,9 + 88,069 =
=390,0 (393,0);

Topo=TX=0,Y=0,Z=0)=a,=3019 (300,8);

T =TX=1Y=0,Z=0)=a,+a, =301,9+199,8 =
=501,7 (507,9),

TeMIepaTypa B FeOMETPUIECKOM IIEHTPE MPSIMOYTOIBLHOTO
napasrenenumena no popmyie (10)

Tys=T(X=0,5;Y=0,5=a,+a0,5"+a,(1-0,5)"+
+a,0,5" +a,(1-0,5)"+a,0,5" +a(l-0,5)"=
=301,9+199,8-0,53,8226 + 88,069 - 0,53,8226 +

+ 88,069 0,53,823 = 328,5 (330,0).

[TapameTpsl TemmepaTypHOTO TOJISI B KOHIIE MEPBOTO
dTama Harpesa T, = 125 onpeeneHsr.

Jst pacdeTa BTOPOTO M HOCJIEYIOMNX 3TaroB HE00X0-
JAUMO M3MCHHUTBH BpEMsA UX Hadalla, CpEAHCMACCOBYIO TCM-

neparypy

t=1+At, T =T

cp,um T cp

(19)

Y MIEPEUTH K TyHKTYy 2 (TeMreparypsl rpaneii 7', Ty T
y’K€ U3MEHUIIN CBOM 3HAYCHUS).

st Broporo arana t =0 + 125 = 125, Tcp’ = 379.8.

Pesynberatsl pacyera TeMmeparyp HpsSIMOYTOJIBHOTO Ta-
pajienenuiesa B KOHLE 3TaloB, pacCUMTaHHBIE 110 IMPO-
rpamme utst [IK ¢ At = 62,5 ¢, npuBeneHs! B Tadm. 2.

Temrmeparypbl MPsIMOYTOJIBHOTO Iapajulejenueaa B
MOMEHT BpeMeHHU T = 125 ¢, paccuuTaHHbIE HA KaJIbKYJIATO-
pe ipu At = 125 u o nporpamme aist [IK mpu At = 62,5 c,
MIPAaKTHYECKH HE pa3nuyainuck. CleaoBaTenbHO, BETHUNHA
pacyeTHOro MHTepBajia BpeMeHU At (B JaHHOM JMana3oHe)
c1abo BAMSIET HA TOTPEUTHOCTD BBIYMCICHUH.

OTMmeTuM, YTO Ha Ka)XKJIOM pacuyeTHOM 3Tale Harpe-
Ba MOTYT H3MEHSTHCS TEIUIO(PU3UUECKHE CBOMCTBA Teia
(A, ¢,), K03 PUIMEHTEI paJHaMOHHOTO (G), KOHBEKTUBHO-
ro teroobmena (), Temneparypbl rasos (7)) Ha rpaHsx
MIPSIMOYTOJIBHOTO Tapajuiesienuiesa, a Tak e pa3Mepsl
HPAMOYTOJILHOTO Napasuienenunena (R , R, R).

Hust oueHkw 3(h(EKTHBHOCTH TPEIIOKEHHON amIpoK-
CHUMAIM TEMIEPaTyPHOTO MOJIs B Ta0J. 2 MPHUBEICHBI OT-
HOCHTEJbHbBIE TOIPEHIHOCTH pacueToB (B %) TeMmeparyp
MIPSMOYTOJIBHOTO MapalIeICUIEd, BHIIIOIHEHHBIX METO-
JioM JtoMaHbIX 1ipu n = 2 u n = n(Fo) npu At = 62,5 c.

HOFpCHIHOCTI/I pacCUruTaHbl 1O OTHOIICHHUIO K TOYHHOMY
aHAJIMTHYECKOMY pemeHuro (cMm. Tabm. 1). s ymoOcTra
aHaiM3a HauOOJbIINE 3HAYCHUS IMOTPEIIHOCTEH pacuera
TEMITepaTyp 3aTEMHCHBI.

AHanoruyHbie PpacuCThl BBIITOJIHEHBI C UCTIOJIb30BAHUEM
Metona Jitnepa. OTHOCHUTENBHBIC TIOTPEITHOCTH PACUYETOB
Temmnepatyp npu # = n(Fo) mo cpaBHEHHIO C METOJOM JIO-
MAaHBIX OBLIH BBIIIE IPUMEPHO Ha 1 %.

AHanu3upys TMOTPEIIHOCTH pacyera, MOXKHO Clesarh
CIIC/TYTOIIIE BBIBOIIHI.

— Haubonpmye norpemHocTy mory4arTes: pU pac-

geTe TeMIeparyp ymioB 7', Ty,

— TlorpemHocTn omnpeaeneHus TeMIeparyp Tpa-
wed T, T, B DaHHOM NpHMEpE, Kak MPaBuio,
BBIIIE TMOTPEUTHOCTEW BBIYUCIECHUS Ty 1> Ty o s
T, mockonbKy uncno Bi, = 0,9375 Gonbme Bi =
=Bi_=0,375.

— Hcnonw3oBanue anmpokcumanuu (8) ¢ U3MEHsIO-
IMMUCS TIokazarensiMu creneHu # = n(Fo) mo or-
HOIICHUIO K alIpOKCUMALUHN C 7 = 2 TO3BOJISET
YMEHBIIUTh MOTPEIIHOCTh pacyeTa B Hayasie Harpe-
Ba (Fo <0,15) moutu Ha MOPSOK MPH pacueTax Kak
10 MeToNly Disiepa, TaKk U 10 METOAY JIOMaHbIX.

— Pacuers ¢ n = n(Fo) naxxe metomom Ditnepa s
HOPUHSTHIX YCIOBUM TEII00OMEHa 00eCHednBaOT
MPUEMIIEMYTO ITOTPEITHOCTh BHIYUCIICHHH.

— IlorpemHocTu BBIUUCIIEHUS CPENHUX TEMIEPATYp
rpaHell U CpeaHEel TeMIlepaTyphl Teja MO0 METOLY
JIOMaHbIX He MpeBbIaloT 1 %; morpemHocTy pac-
yeTa TemIleparyp yIJIOB CTaHOBATCS MeHblie 2 %
mpu T > 2000 ¢ (Tabin. 3, B KOTOpOil MpUBeneHbI pe-
3yJBTaThl pacueTa HEKOTOPBIX TEMIIEPaTyp MPH TeX
e yCIOBUSIX JUts BpeMeHu Harpesa 4000 c).

EcrectBeHHO, 49TO mNpW MeHBIUX YWciax Bi mo-
TPEIIHOCTH pacueTa OynyT emie Huwxke. Hampumep, mpu
TEX JK€ KPAEBBIX YCIOBHUSX, HO NpU R = Ry =R =0,1m
(At =31,25 ¢) norpemHOCTh pacuera He npesbimana 1 %:
temrieparyp yrioB — yepe3 1000 ¢ mocne Hauana Harpesa,
a CpeHUX TeMIIeparyp — Ha Bcex dTanax pacyera. [lpudyem
pacuetsl ipu At = 125 ¢ u At = 15,625 ¢ (AFo = 0,125
u AFo = 0,0156) noka3anu npakTU4eCKH OJUHAKOBYIO TO-
TPEITHOCTb.

,Z[HH HUCCICa0BaHUA BINAHNUA BEJINYNHBI AT HA TOYHOCTH
pacuera TeMIIepaTyp BbINOJHEHbI pacyeTsl (R = R = R_=
=0,15 M) mpu At = 15,625; 31,25; 61,5; 125; 250; 500 c,
YTO COOTBETCTBYET Oe3pasMepHOMY IIary IO BpPEMEHH
0,00688 < AFo < 0,22. Ananu3 norpeimHocTeil pacueTos
MOKa3aJI, 9TO ONTHMAalIbHast BEMMIruHA AT, KaK y)ke oTMeua-
Jock B padorax [1 — 4], momKkHa TPUMEPHO COOTBETCTBO-
BaTh Oe3pazmepHoMy miary mo Bpemenu 0,02 < AFo < 0,1.
[Tpuuem, ecu R # Ry # R_, Benuuuny At nenecoodpasto
OTIPEIETISTh U3 YCIOBHS

At=(0,02...0,1)R*/a, (20)

rae R = min(R ; R, R).
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Tabnuna 2
OTHOCHTE/IbHBIE OTPEUIHOCTH Pac4yeToB, %, NapaMeTPOB TeMIEPATYPHOIO MOJIsI
NPSIMOYTOJILHOTO NMapaJiejenunea, BbIYHCJIeHHbIe METOA0M JIOMAaHbIX, AT = 62,5 ¢
Horpemnoctu. MeTtoa JoMaHbIX, 7 =2
T,C 125 250 375 500 625 750 875 1000
T, 2,75 2,88 2,63 2,31 2,00 1,72 1,49 1,29
T, -10,12 -3,03 -0,31 0,76 1,14 1,23 1,19 1,11
T, -5,80 -1,14 0,51 1,10 1,26 1,24 1,15 1,04
T, -5,80 1,14 0,51 1,10 1,26 1,24 1,15 1,04
T, 23,29 12,51 6,79 4,01 2,61 1,85 1,41 1,12
Ty 12,33 7,50 4,87 3,42 2,57 2,03 1,66 1,39
T, 12,33 7,50 4,87 3,42 2,57 2,03 1,66 1,39
Tys 3,92 2,80 2,67 2,42 2,12 1,84 1,59 1,37
T —23,97 —12,77 —-8,07 -5,74 —4,46 -3,68 -3,16 —2,78
Ty, 1,43 2,71 2,65 2,45 2,21 1,98 1,76 1,56
Too, 20,46 12,42 7,65 5,13 3,74 2,90 2,36 1,97
T\, 11,05 -4,07 -1,38 -0,25 0,23 0,42 0,47 0,46
T —11,05 —4,07 -1,38 -0,25 0,23 0,42 0,47 0,46
To1o 20,46 12,42 7,65 5,13 3,74 2,90 2,36 1,97
- 48,38 24,98 11,31 4,80 1,89 0,61 0,05 -0,19
100 3,94 5,16 5,05 4,61 4,12 3,65 3,22 2,86
MeTton omansix, n = n(Fo)
T,C 125 250 375 500 625 750 875 1000
T, 0,04 0,06 0,08 0,07 0,04 0,02 0,00 -0,02
T, 0,41 -0,11 0,12 0,31 0,38 0,38 0,35 0,32
T, 0,07 -0,38 0,25 —-0,10 —-0,03 0,00 0,00 0,00
T, 0,07 0,38 0,25 -0,10 -0,03 0,00 0,00 0,00
T, 0,53 0,59 —0,76 0,82 -0,80 0,73 —0,66 -0,59
T, 0,04 0,14 0,11 0,03 -0,03 -0,06 -0,09 -0,10
T, —-0,04 0,14 0,11 0,03 —-0,03 —-0,06 -0,09 -0,10
Tys -0,36 0,41 0,32 0,17 0,08 0,01 -0,03 -0,05
T -3,86 5,82 5,56 —4,97 —4,42 -3,95 -3,56 -3,22
Ty, -0,10 -0,36 0,06 0,35 0,48 0,51 0,49 0,45
Too 0,46 0,60 0,70 0,68 0,62 0,55 0,48 0,41
T, —-0,93 -1,57 1,11 -0,72 -0,49 -0,36 -0,30 —-0,26
T -0,93 -1,57 1,11 -0,72 -0,49 0,36 -0,30 0,26
Th1o 0,46 0,60 0,70 0,68 0,62 0,55 0,48 0,41
Tins —-1,47 2,42 -3,38 -3,65 -3,46 -3,10 2,73 -2,39
T 1,47 1,99 2,47 2,57 2,45 2,24 2,02 1,80

Bovigoowr. 1lpenyioxkeHO aHaIUTHYECKOE pELICHHE

0,15%0,15%0,15 M mpu rpaHUYHBIX YCJIOBHUSAX TPETHETO

nuddepeHanbHOro ypaBHEHUSI TEIIOTPOBOIHOCTH
JUIsL PacuyeTHOTO HWHTEpPBalia BPEMEHH, KOINa pacrpe-
JIeJICHUE TEMIepaTyp [0 CEYEHHI0 IMPSMOYTOJIbHOTO
napajuieyienuIea OMUCHIBACTCS CTEHCHHOU (YHKIIH-
eil ¢ M3MEHSIOUIMMHUCS BO BPEMEHH ITOKA3aTeNIIMH CTe-
nenu. [lpuBeneH mnpumep pacdera TEMIEPaTypHOTO
[OJIsi  MPSIMOYTOJIBHOTO — Mapalulesieluiieia pa3MepoM
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pona. BeImoiHEeHO MCClIe0BaHNE MTOTPEITHOCTH pacyeTa
TeMIIEPATYPHBIX MOJICH MpeagaracMbliM METOIO0M, KOTO-
poe MoKa3aio, 4TO HE3HAYMTEIbHOE YCIOKHEHHE pac-
yera I03BOJISET 3HAYUTENBLHO MOBBICUTH TOYHOCTH BbI-
YHCIICHUH B HadaJgbHOM mepuonae Harpesa. Ompenernena
0071aCTh MPUMEHEHHUST METO/Ia pacyeTa, KOTopas OrpaHu-
yeHa ynciamu buo Bi < 1.
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Tabnuma 3

HOFpelIIHOCTl/I pacuera TeMneparyp npsiMoyroJibHOro napaJujiejenuimneaa mnpu rpaHiIHbIX YCJIOBUSAX TPETHEro pojaa

MEeTO/10M JIOMaHbIX, T, =4000 ¢, At = 62,5 ¢, n = n(Fo)

e 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000
T, 0,07 0,02 0,06 0,07 0,07 0,07 0,06 0,05
T, 031 0,32 0,18 0,10 0,05 0,03 0,01 0,00

T, 0,10 0,00 0,04 0,05 0,05 0,05 0,05 0,04
T, 0,82 0,59 -0,41 0,30 0,23 0,18 0,14 0,11
T, 0,03 0,10 0,12 0,11 0,10 0,09 0,07 0,06
T, 0,17 0,05 ~0,09 -0,09 -0,09 0,08 0,07 0,06
T, 4,97 3,22 2,22 ~1,56 1,12 0,81 0,59 0,43
T, 0,35 0,45 0,28 0,16 0,09 0,05 0,03 0,01

T, 0,68 0,41 0,22 0,11 0,05 0,02 0,00 -0,01
T, 0,72 0,26 0,19 0,15 0,12 0,10 0,08 0,06
T 0,72 0,26 0,19 0,15 0,12 0,10 -0,08 -0,06
Tyi0 0,68 0,41 0,22 0,11 0,05 0,02 0,00 0,01
Too -3,65 2,39 ~1,46 -0,97 0,68 0,49 0,36 0,26
Tioo 2,57 1,80 1,14 0,75 0,50 0,34 0,23 0,16
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